

# Федоряк Павел Фёдорович

## ■ [Судьбы людские](#)

Сказания о семье Федоряк Павла Фёдоровича (воспоминания внука Федоряк Виктора Ивановича)

### 1. Раскулачивания в Верх-Марушке Алтайского края.

Семья Федоряк Павла Фёдоровича до раскулачивания проживала в селе Верх-Марушка Бийского уезда Томской губернии. К 1930 г. семья состояла из 10 человек: Павел Фёдорович, супруга Ирина Максимовна, дети: Тимофей с женой Ксенией, Иван с женой Александрой и их сын Василий, а также Ефим, Георгий, Афанасий. В 1930 г. семья была раскулачена и выслана в Нарымский край.

Хозяйство у них в Верх-Марушке было : амбар, сарай, надворные постройки: баня, свинарники, далее- лошади 2, коровы 2, свинья, куры 18, сани 2, косилка 1, плуг 1, сбруя 1, столы 2, мясо 1 пуд, семя конопли 2 пуда. Всё это хозяйство было изъято. Раскулачили в основном за то, что отказались вступить в колхоз, основным противником вступления в колхоз была Ирина Максимовна.

Раскулаченные семья в 1930 г. в начале пути были выселены из села в местечко "Плохое", что примерно на полпути между Верх-Марушкой и Бийском и где было объявлено о том, что здесь придётся зимовать и поэтому надо готовить жильё кто как может. Отдельным там семьям пришлось обустраиваться в землянках.

В пути к месту спецпереселенцев произошла вспышка оспы, никакого медицинского обслуживания не было, много детей умерло. Заболел оспой сын Ивана и Александры, Василий, но он выжил, только следы оспы остались у него на лице на всю жизнь, что его морально тяготило всегда.

Весной 1931 г. раскулаченные семьи доставлены в Бийск, где через несколько дней погрузили в телячьи вагоны и привезли в город Томск, затем водным транспортом в баржах из Томска по реке Томь, реке Обь, Кеть и реке Анга были привезены на спецпоселения и высажены на совершенно не обжитое место на берегу реки Анга. Кругом тайга. Приказано корчевать лес и строить жильё кто как может. В результате появилось 4 посёлка: Городецк, Палочка, Проточка и Суйга. Были построены: в посёлке Городецк - больница, школа для младших классов, магазин с амбаром, колхозная контора, помещение метеостанции, детясли и комендатура; в посёлке Палочка - почта, магазин, семилетняя школа, колхозная контора и сельский совет.

### 2. Спецпоселение Городецк.



Наша семья проживала в посёлке Городецк. Рядом с нашим домом была больница, колхозная контора и метеостанция.

В 1932 г. в реке Анга утонул сын Павла Фёдоровича-Ефим, ему было тогда примерно 17 лет. От разных болезней умирают родители Александры.

В 1933 г. по неизвестным нам причинам арестовывают Павла Фёдоровича и этапируют тоже в неизвестном нам направлении. Спустя несколько лет из заключения вернулся в посёлок. Суйга мужчина, который отбывал "наказание" на строительстве Беломоро-Балтийского канала. Он сообщил, что встретится там в лагере с больным Павлом Фёдоровичем, который вскоре умер.

Сын Павла Фёдоровича, Иван Павлович Федоряк, по тому времени был грамотным молодым человеком. В 1921 г. Иван Павлович окончил начальную сельскую школу. В 1922-1924 год он продолжил обучение в школе в г. Бийске и по её окончании некоторое время работал библиотекарем. В 1932 г. Иван Павлович окончил 3-х месячные курсы при Колпашевском педучилище и был принят .в 1933 году на работу учителем Городецкой начальной школы, а с 1936 г.- учителем младших классов Палочинской семилетней школы .В 1937-1940 г. заочно окончил Колпашевское педучилище.

В 1934 г. у Ивана Павловича и Александры родился сын Виктор Федоряк. Это мной написанные воспоминания, как бы от себя лично, на основе старшего поколения-моих родственников и на основе того, что сохранилось в моей памяти. Я прожил в посёлке 15 лет. В комендатуре проживала семья коменданта и рядом с комендатурой был построен небольшой домик, для семьи милиционеров. Я помню фамилии двух комендантов-Корчев и Неупокоев. Мы пацаны боялись Корчева, так как он пугал нас: Не шалите, не то арестую вас всех. Поэтому мы, ребяташки, часть дороги, у которой стояла комендатура, преодолевали бегом без оглядки. В

семье милиционера Ларионова было трое детей, старший Анатолий и я были товарищами, в школе сидели за одной партой, оба учились на хорошо и отлично. В 1949 году мы окончили Палочинскую семилетнюю школу. В Городецке я дружил с Курченко Леонидом (вместе рыбачили), общался с Ляпиным Леонидом. Брат Василий дружил с Бахтиным Митей и с Кораблёвым Шурой.

В 1940 г. моя мама, Федорьяк Александра, была принята на работу в Городецкую больницу в качестве санитарки и проработала там до 1949 года. Моего папы брат, Федорьяк Григорий, окончил семь классов Палочинской школы и, спустя некоторое время, был принят на учёбу в Колпашевский пединститут. После окончания института в 1942 г. направлен на работу учителем в семилетнюю школу пос. Палочка.



В 1943 г. призван в армию, окончил офицерские курсы и направлен на фронт. Войну окончил в Берлине. Был награждён Орденом Красной Звезды и другими наградами. После демобилизации жил в Латвии, умер в 1980 г. Другой брат моего папы, Федорьяк Афанасий, он после окончания семи классов Палочинской школы работал завхозом больницы, затем кочегаром на пароходе, который зазимовал в устье р. Анга, впадающий в р. Кеть. В 1943 г. мобилизован в армию и после краткого обучения направлен на фронт. В этом же году погиб в бою. Ему было 18 лет.